

世界杯版权：醉翁之意不在球

■ 本报 蒋二二 报道

从6月10日凌晨开始，世界杯踢进了中国男同胞的世界，几乎每个人的朋友圈都有那么几个铁杆球迷。然而，未曾有人质疑为何只能在央视看到直播？央视为什么一直在中国内地依旧是本次世界杯最大的信息掌控者？为何央视还是广告投放的最大受益者？作为巴西世界杯的“中国大陆独家播出机构”，中央电视台拥有体育赛事直播的垄断性资源，将通过CCTV-1、CCTV-5两个频道全程报道64场比赛。到底是什么让出了世界杯版面？央视怎么独树旗帜？

这一切源于广电总局在2000年颁布的《关于加强体育比赛电视报道和转播管理工作的通知》。文件指出：

为维护体育比赛电视报道和转播的正常秩序，防止国内外重大体育比赛电视报道和转播中出现不协调的现象与事故，要求加强对广播电视台系统对体育比赛尤其是国内外重大体育比赛电视报道和转播管理的有关问题。

重大的国际体育比赛，包括奥运会、亚运会和世界杯足球赛（包括预选赛），在我国境内的电视转播权统一由中央电视台负责谈判与购买，其他各电视台（包括有线广播电视台）不得直接购买。

这份文件出台的背景是以SMG为代表的的地方体育转播结构的崛起，而文件出台的初衷，其实是为了防止国内电视机构在购买大型国际赛事时内部“自相残杀”，从而出现价格过高的情况。

事实上从效果来看也是不错的。央视仅花费了2400万美元就买断了2002、2006年两届世界杯的中国大陆地区转播权。虽然2010、2014年的价格上涨到1.15亿美元，涨幅不可谓不大。但是与欧美电视市场相比，这个价格已经说是相当低廉了，甚至央视这一购买价格与弹丸之地的香港处于一个数量级。

而对于央视就转播世界杯等大型赛事与地方电视台的协调问题，通常都是在世界杯开幕前，以版权分销的方式与地方电视台签订购买协议，价格每场数十万到上百万不等，大家都相安无事。

从分销到独播之路

但央视与地方台这种相安无事的蜜月期，随着世界杯背后所带来越来越大的利益戛然而止。2010年世界杯北京体育、五星体育的南非世界杯转播“断供事件”，就是一个案例。

随着有线电视以及卫星村村通、户户通、地面电视以及IPTV等的覆盖率越来越高，央视自己频道的受众已经足够，对于总局的那个文件似乎有了挡箭牌。加上国际足联为代表的版权方似乎也对世界杯在付费电视播出，表现出越来越浓厚的兴趣，这代表了更高的转播权收入。央视越来越不愿意将手中的世界杯等大型版权赛事分销出去，而倾向于一家独播。

前几届世界杯向地方台全部开放转播权、到仅开放小组赛转播权，直至本届完全独播。起码从电视转播安排来看，是没有看到地方台身影的。（地处京城的北京体育转播了首场比赛，应该是特例）。



的“盗链”无处藏身。

到2个版本的央视1套。

各家网站反映不一

本次央视的独播声明可谓详尽至极，直播、点播、时移、回看、手机视频等分的清清楚楚，地方电视台、有线网、视频网站可谓反映不一。

比较奇怪的是，本次央视独播声明出来之后，地方电视台大多沉默不语，一点闹的迹象都没有，要知道2010年世界杯央视也是不想分销给它们的。但后来闹出了效果，才得以转变小组赛的比赛。不知道是不是觉得这次央视是下定了决心独播，觉得闹没有意义还是什么其它原因。

只不过新媒体的这条路也没有长久下去，原因在于新媒体的迅猛发展已经威胁到央视本身电视台的收视率了，背后的广告金主们肯定不干。从年初开始，央视的新媒体版权从CNTV手中收回到底里，背后的驱动因素就在于不愿意让CNTV再把这些版权分销出去。

而以往视频江湖一直有个传说，CNTV啥都不干，靠分销奥运会、世界杯这样大型赛事的新媒体版权就能吃饱喝足，所以人家哪来的动力去好好运营那个“破网站”。而这，恰恰又是电视台越来越不愿意看到的。

所以，本届世界杯（其实从2012年奥运会就有苗头了）央视一律不向这些视频网站提供直播版权，而只是提供点播版权，网络渠道只能通过CNTV收看，甚至央视自己手机视频直播也屏蔽了，还义正言辞的发表了独播声明，这一点想必大家都有了深刻体会。

从分销到独播，背后代表的是产业环境变迁的商业化选择，这一点也无所谓对错。唯一对球迷不爽的是，观看球赛的渠道减少了许多，而“净网行动”也让那些之前网上众多

所以本次央视1套转播的场次据说仅通过中星九号开路传播，这颗星是面向国内村村通、户户通观众的，这意味着我们可能将看

醉翁之意不在球

其实，版权之争，说到底是为了利益之争。日前，记者走访各大银行网点发现，针对“世界杯”主题的营销早已启动，世界杯主题特色理财产品、信用卡、贵金属纪念品以及高端旅游增值服务等产品已纷纷上市，力图为广大的消费者打造一站式的服务体验，可谓“看球、理财、消费均不误”。

在走访中，记者发现，建设银行和浦发银行在中国内地分别独家授权发行“2014年巴西FIFA世界杯纪念银章”和“2014年巴西FIFA世界杯纯金纪念”特许产品。

建行是国有大行中推出与世界杯相关产品最多的一家，不仅有龙卡足球世界杯信用卡（Visa卡），以及相关的理财产品，该行的《2014年巴西FIFA世界杯纪念银章》采用纯银打造，汇聚了大力神杯、巴西世界杯官方会徽、足球场、吉祥物，以及巴西特有的热带雨林动植物剪影等世界杯重要元素。“如果购买银饼可以免费送一个大力神杯，如果购买信用卡可以送一个平底锅，先到先得，赠品有限”，建行的客户经理表示，“相关产品一经推出就深受市场热捧，部分分行甚至需要提前预约调货才能买到”。

浦发银行则发售“2014年巴西FIFA世界杯纯金纪念”特许产品，以2克Au999纯金打造的纪念钞。该行网点的理财经理告诉记者：“这份纯金纪念章由2014巴西世界杯官方授权，全球限量发售100万枚，目前，中国大陆地区仅授权该行独家官方销售，发行

时间持续到7月底。我们网点购买的客户很多，总共是200套的额度现在只有50套了”。

农行则在2014年世界杯期间为球迷量身定制了球迷专享理财产品，名为“安心得利·球迷网银专享”2014年第1511期人民币理财产品，投资期限为72天，预期年化收益率5.1%，该产品仅通过个人网银和掌上银行发售。另外，这款球迷专享理财产品发售的时间，是对照着本届世界杯揭幕战——巴西对克罗地亚小组赛的开球时间来开始的，也就是投资者在6月13日凌晨4点揭幕战打响之时才开始有机会买这款产品。第二期球迷专享理财产品发售时间为7月14日凌晨3点，即世界杯决赛开赛时间。

同时，南京银行某支行网点的客户经理表示：“正值世界杯，客户最近很热衷于贵金属的投资，近期很多消费者前来咨询购买与世界杯相关主题的贵金属、理财产品以及信用卡的事宜，有的老客户是提前几天打电话预购，有的是团购，而且这类产品不仅可以自己收藏还可以送礼。”她还表示，目前，银币纪念章相对于金币销售更火，因为银币相对要便宜。此外，该行最近发行的聚富系列北京专享世界杯相关的理财产品相比其他普通理财产品收益率要高，理财产品预期收益率最高达到6%以上。

另外，渤海银行的世界杯专属理财产品10万元起售，期限91天，预期收益率为6%。

不仅如此，各大银行的营销手法也五花八门。工行在6月10日至7月13日期间，通过其网上平台推出了冠军球队竞猜活动，网友点击球队国旗图片选择支持球队，通过商户页面（王府井网上商城）使用工银e支付成功支付0.01元，即可为心仪球队投票，并获得一次抽奖机会，参与商户网站代金券的抽选。

6月10日至7月15日，建行在其“中国建设银行”微信公众号推出只要加微信，即可邀请好友一起来猜球，或登录建行官网“悦生活”平台办理一笔符合条件的缴费业务，即有机会赢取iphone5、佳能微单、投资基金条、善融商务电子券、手机话费等奖品。活动期限长达35天。据悉，为了这次世界杯活动，建行共准备6万多份礼品，现金价值150万元。

广发银行推出的活动则给客户带来更多“暴富”的机会，在6月12日至7月13日期间，每天中午12点开始，成功在广发银行手机银行客户端、微信营业厅购买足球彩票的前500名客户，即可免费向他人赠送一枚足球彩票。活动期间，广发银行共赠送16000注彩票。此外，在广发银行网银、手机银行累计购买足球彩票金额最高以及累计赢取奖金金额最高的客户将获得ipad一台。

浦发银行在世界杯举行期间推出“乐享球迷节”活动，通过刷卡消费优惠、比赛胜负竞猜等与客户互动。

业内人士表示，银行借世界杯的契机营销，是提升银行增值服务水平、进而提高客户的忠诚度、尤其是中高端客户黏性的主要渠道。不过，如果剥去这层“世界杯的外衣”，银行推出的系列产品，其实和平时的产品本质上是没有区别的，从理财产品来说，“世界杯专属”或“球迷专属”投资理财产品多数只是“玩噱头”，与购买者是球迷与否并无关联。只是发售时间和世界杯重合，产品设计并没有实质性“世界杯”内涵。

借力世界杯

互联网彩票单日创近五亿元历史纪录

■ 孙宇婷 报道

“今天你押谁？”近日来，这句话已成为微信、QQ上的流行语之一。随着巴西世界杯如火如荼地进行，我国竞彩足球（以下简称竞彩）迎来史无前例的大爆发。

分析人士认为，世界杯期间仅有64场比赛，而每年可竞猜的比赛有6000场之多，但竞彩销量在这段时间内却屡创新高，足见世界杯的感染力。

记者注意到，专业彩票研究机构彩通咨

询监测数据显示，世界杯期间，竞彩有7成以上销量来自互联网，而北京单场90%以上销量是通过互联网渠道实现的。截至6月21日，竞彩日销量最高逼近5亿元，刷新竞彩销量纪录，也创造出我国彩票销售纪录。

而来自国家体彩管理中心的数字显示，竞彩单日销量在世界杯揭幕后迅速创下2.94亿元的纪录，是世界杯开赛前单日销量纪录的两倍。据彩通咨询数据显示，6月17日、18日，竞彩日销量分别达到4.9亿元和4.7亿元，逼近5亿元大关，北京单场日销量（以下简称北单销量）连续突破亿元大关，成为世界杯期间彩票界杀出的一匹黑马。

截至6月18日，世界杯开赛7天以来竞彩销量已达22.4亿元，北单销量也达4.9亿元，日销量和周销量均较平日有数倍增长。

记者注意到，首只赴美上市的互联网彩票股500彩票网近期结束5连阴，股价自上周四来连续三日反弹，累计涨幅达13.53%。

500彩票网首席财务官潘正明在日前的媒体答问会上透露，500彩票网目前日均销量是世界杯开始前的3到5倍。

据记者了解，受世界杯开赛刺激，竞彩成为涨幅最大的彩票。公开数据显示，世界杯之前竞彩足球日销售额不足1亿元，而现在日销最火爆时甚至接近5亿元。

“世界杯期间销售数字非常大，是平时的数倍，更重要的是你怎样利用世界杯的机会，让更多原来不懂互联网彩票的人，转

到互联网上来。”潘正明表示。

业内人士认为，从世界杯前后的变化来看，竞彩和北单等竞猜型彩票与互联网渠道销售更加契合，本届世界杯或将改变互联网彩票的市场格局。

竞彩逾70%销量来自互联网

“现在拿个手机随便点几下就下注了，哪儿像以前还必须去投注站买。现在科技太发达了，买彩票真是方便多了。”谈起购彩方式的变化，彩民王先生连连向记者感叹。

王先生一席话或许道出了一众彩民心声。分析人士认为，本届世界杯竞猜型彩票销售火爆，互联网的确功不可没。

据悉，世界杯期间，不论淘宝、腾讯等平台类网站，还是500彩票网、澳客等垂直电商，彩票销售都异常火爆。据彩通咨询监

测数据显示，本届世界杯期间，互联网竞彩份额进一步提高，竞彩中约70%以上的销量来自于互联网，而北单销量更有超过90%来自互联网渠道。

无论在周末闲暇时光喝茶的三五分钟里，还是平日乘地铁上班途中，甚至是吃早饭间隙，轻轻点击几场世界杯赛事，再输入密码支付，5分钟不到即可买彩成功。剩下的便是等比赛打完等待喜悦或失落，总之轻松玩转世界杯。

事实上，在这些互联网企业深耕移动端的同时，支付宝、微信支付等互联网支付平台的出现，更为互联网彩票实现闭环交

易打通了最后一环。500彩票网潘正明表示，“500彩票网的二季度销售数额，我相信有30%以上的销量来自于移动端。”

那么，互联网的出现对于彩票行业

的跨越式发展到底具有多大影响？下面的一组数据可能更具有说服力：

数据显示，每一届世界杯期间，竞猜型彩票销售都有突破：2002年世界杯是足彩首次竞猜世界杯大赛，销量总计5.39亿元；2006年世界杯新增北单，销量反缩至4.6亿元；2010年世界杯是竞彩首次竞猜大型足球赛事，当年世界杯竞彩销量共达22亿元；到了2014年，据彩通咨询估算，世界杯期间竞猜型彩票销量将突破100亿元，甚至有望达150亿元左右。

分析人士认为，虽然体彩竞猜型彩票已经历四届世界杯，但本届世界杯无疑是世界杯移动端购彩元年。“微信朋友圈都在刷屏晒买彩票，下载一个客户端，投20-30元钱，随便玩玩，万一中了不是更好？”对足球并不感兴趣的璐璐告诉记者，“不管是不是球迷，都可以图个热闹，参与性也更强。”

分析人士认为，除购彩途径愈发便利外，彩票玩法多样化也是本届世界杯一大亮点。对于今年巴西世界杯，彩民除可以猜非让球的胜平负外，也可选择猜全场比赛比分、总进球数、让球胜平负。对于璐璐这类“小白”用户而言，一开始可以只买最简单的胜平负，然后再慢慢进阶到其他玩法，如果实在不懂，还可跟庄合买，可选猜球方案非常多，玩法趣味性也将对彩票市场进一步发展起到推动作用。

56%居民认为中国“物价高得难以接受”

中国央行调查统计司25日发布的一份例行调查显示，有56.5%的居民认为当前中国物价“高，难以接受”，这一比例比上季度上升0.7个百分点。相应地，居民对当期物价满意度指数为23.2%，比上季度略有降低。

当天公布的2014年第2季度城镇储户问卷调查报告，是中国人民银行在全国50个城市对2万户城镇储户问卷调查后得出的结果。

在当前并不明朗的经济形势下，受访居民的收入感受指数和就业感受指数均比上个季度有所下降。

其中，当期就业感受指数为38.6%，较上季下降2个百分点，有超过四成居民认为“形势严峻，就业难”或“看不准”，仅12.5%的居民认为“形势较好，就业容易”。

在此背景下，更多居民倾向于增加储蓄、减少投资。表示将“更多储蓄”的居民占47.6%，较上季明显上升3.4个百分点；而表态将“更多投资”的居民占比略超三成，比上季下降4.2个百分点。

此外，有63%的居民认为目前中国房价过高，难以接受，但这一比例已经比上季下降1.3个百分点。近一段时间，中国房价出现降温势头，而调查显示，未来3个月内准备出手购房的居民占比为14.4%，比上季下降0.6个百分点，但略高于去年同期。

当天中国央行公布的另外两份调查还显示，企业家和银行家对当前经济并不乐观。有36%受访企业家认为当前中国经济偏冷，持相同意见的银行家占比更高，47.3%的银行家认为当前宏观经济“偏冷”，较上季大幅上升16.3个百分点。